

我们的奥运

张晶寒

Beijing 2008



开幕式

突出汉唐风情

第29届夏季奥运会还有不到10天就开幕了。继本月16日晚的文艺节目带妆彩排后,北京奥运会开闭幕运营团队上周又披露了开幕式焰火燃放方案,加上各方媒体透露的一些较为可信的讯息,开幕式正渐具大模样。不过,主火炬点火方式、文艺演出创意等核心机密依然众说纷纭,可谓“犹抱琵琶半遮面”。

点火方式“龙”还是“凤”?

虽然点火方式已于7月6日确定,但全中国只有不超过10个人知道。据称,“天人合一”是点火方式的指导思想。围绕该主题,各种版本充斥坊间。

“凤还巢”最为天津乐道。金色凤凰的大喙喷射火焰、点燃主火炬塔预示着中华儿女重新崛起,还与主体育场“鸟巢”的概念相对应,因此成为被最多人看好的方式。

同样被看好的还有“九龙腾飞”——九条喷火巨龙同时起飞,向着设计成龙柱的主火炬台遨游。九龙口中吐出火焰,点燃主火炬台正中的巨大龙珠。“九”和“龙”,都蕴含着浓郁的中华文化积淀。

此外,还有麒麟喷火、嫦娥奔月……近期又传出五人共点开幕式主火炬的说法,灵感来自福娃的数量,以及金木水火土五行理念。不过,国家体育总局官员表示,这种说法不可信,还不知道点火方案。

谁将点燃奥运会的主火炬?

刘翔、易建联、邓亚萍……他们都已参加过火炬接力,根据规则不可能再成为最后一棒火炬手了。

NBA巨星姚明呼声极高,也有人建议安排桑兰出任,另一种猜测是夺得夏季奥运会第一金的射击运动员许海峰。

罗格将给予怎样的祝福?

国际奥委会对开幕式的举办仪式有严格规定:国家元首入场;奏举办国国歌、升主办国国旗;运动员入场;放飞和平鸽;组委会主席致辞;国际奥委会主席致辞;举办国国家元首宣布奥运会开幕;升奥林匹克会旗、

奏奥林匹克会歌;运动员宣誓;裁判员宣誓;点燃奥林匹克主火炬塔等。

因此,国际奥委会主席罗格、北京奥组委主席刘淇将在致辞中会有怎样的祝福,目前也是悬念。

张艺谋将突出汉唐风情?

张艺谋任总导演的文艺表演虽然只占开幕式一个小时时间,却最受人瞩目。知晓文艺演出内容细节的工作人员、媒体记者被要求签下“保密协议”,为开幕式赚得十足噱头。

民族符号和民族元素将讲述怎样的民族性,却是对“老谋子”为首的创作团队最大的考验。

《中国青年报》最近载文称,一本名为《五环旗下的中国》的书披露开幕式的主题可能围绕和突出汉唐风情。在半个月前的彩排现场外,有人称见到秦代造型的“兵马俑”、蓝色汉服蹁跹的“学士”、身着白衣的少林寺武僧、手持花伞的白衣少女……引发人们对开幕式主题的丰富联想。

还有媒体说,届时舞台上将有青年表演竹筒、活字印刷、儒教、礼仪等,舞台下将有儿童吟诵《三字经》和表演书法。作为中国一个时代的标志性符号,成千上万辆自行车将绕场表演。据说,文艺表演使用的配乐,包括《春江花月夜》、传统京剧唱段甚至现代的《歌唱祖国》,其余便不得而知。

有知情人士透露,开幕式上将呈现汶川大地震的元素。《四川日报》的一则报道说,羌族女孩刘小桦和伙伴们在开幕式上一起唱羌歌。汶川大地震后第二天,温家宝总理在灾民安置点看望了她;后来,刘小桦又收到总理的亲笔回信,勉励她学好本领、重建家园。

相较于种种“谜团”,穿插于整个开幕式的焰火燃放是已经公开的环节。73处3.38万发焰火呈现奥林匹克五环、花卉树木等多种造型。更有2008个笑脸图案,与开幕式现场展示的2008张全球各民族儿童笑脸照片,遥相呼应。“火树银花不夜天”的景象将历时20分钟。

猜测的可能性有千万种,2008北京奥运会开幕式却只有一场。让我们在8月8日的失眠之夜,享受谜底揭晓的激动一刻。

新华社记者 赵博 丁静

北京奥运开幕式

大猜想

迎接另一个晨曦
带来全新空气
气息改变情味不变
茶香飘满情谊

我家大门常打开
开放怀抱等你
拥抱过就有了默契
你会爱上这里

不管远近都是客人
请不用客气
相约好了在一起
我们欢迎你

我家种着万年青
开放每段传奇
为传统的土壤播种
为你留下回忆

陌生熟悉都是客人
请不用拘礼
第几次来没关系
有太多话题

北京欢迎你
为你开天辟地
流动中的魅力
充满着朝气

北京欢迎你
在太阳下分享呼吸
在黄土地刷新成绩

我家大门常打开
开放容纳天地
岁月绽放青春笑容
迎接这个日期

天大地大都是朋友
请不用客气
画意诗情带笑意
只为等待你

——《北京欢迎你》节选

主题歌

《北京欢迎你》有戏吗?

这几天,随着奥运会的临近,一些奥运歌曲成为时下最走红的流行歌曲。但在这么多歌曲中,最终只有一首可以成为2008北京奥运会的主题歌。就目前而言,以民谣为主旋律创作的《北京欢迎你》,莫洛德与中国音乐家孔祥东、德国词作家昆茨等联手创作的《永远的朋友》,张靓颖和安德烈·波切利合唱的《拥抱爱的梦想》,是中选呼声最高的几首歌曲。

那么,到底哪首歌才能力挫群雄、荣登榜首呢?让我们听听大家的观点——

音乐人观点

“一听就能打动人”才最好

记者采访了不少圈内音乐人。他们对最终的奥运主题歌猜测不一,但都认同一点:“一听就能打动人。”

小柯:我更喜欢《站起来》

小柯是当红奥运歌曲《北京欢迎你》的作曲人。他觉得奥运主题曲必须具备这样的条件:“一种是大家都爱听的,一种是偏高雅的。”不过,小柯认为,这两种歌都不能少了“民族特色”。他个人比较喜欢《站起来》。小柯觉得这首歌主题包含了“更快、更高、更强”的奥运精神,此外还具有中华民族自强不息的民族精神。

对于自己的《北京欢迎你》,早前,他在接受其他媒体采访时表示:“我更希望这首歌在闭幕式上唱响,当奥运会结束时候整个中国仍然张开双臂热情欢迎世界各地朋友。”

金培达:

《we are ready》不是最好 著名音乐人金培达觉得,奥运主题歌首先需具备的是世界共同性;第二个因素就是传唱度必须高。此外,还要突出友谊、奋斗等主题。由金培达自己创作的《we are ready》也是主题歌大热门之一。对自己创作

的歌,金培达表示,“好的作品还有很多,我这首肯定不是最好的。”

张靓颖:《拥抱爱的梦想》很温暖

张靓颖表示:“我觉得好的奥运主题歌就是要能打动人心,能第一时间进入奥运的氛围。”

她自己跟世界男高音歌唱家波切利演唱的《拥抱爱的梦想》,靓颖觉得很温暖,不过她还是十分低调,“这首歌最终能不能成为奥运主题歌,其实我一直没有想那么多。现在这么多歌迷支持这首歌,我已经很高兴了。”

网友评论

哪首歌细听都有点小遗憾

还有一群奉行完美主义的网友,却觉得哪首歌都有遗憾。

流行派:

狂顶周笔畅、周杰伦 奥运歌曲一出,歌星们的“粉丝”就到处发帖夸奖偶像的歌曲,甚至还有歌迷组团发帖,力挺偶像的奥运歌曲。周杰伦的《千山万水》、周笔畅的《梦想在望》、张靓颖的《拥抱爱的梦想》都受到网友热捧。

记者发现,“超女”张靓颖和周笔畅的歌曲点击率、支持率都很高。在新浪网“猜想哪首歌最有可能

成为北京奥运主题歌”的调查中,周笔畅和张靓颖的歌曲分列第一名和第三名,周笔畅的歌曲更是获得了50.49%的投票率。

周杰伦的粉丝则在各大论坛极力推荐《千山万水》。但有网友觉得《千山万水》的旋律与一首钢琴曲《The Wind of Life》相似,发帖质疑周杰伦抄袭,立即遭到歌迷团炮轰。很多歌迷表示,只有两小段相似,他们觉得根本谈不上抄袭。

挑剔派:

哪首都不完美 还有一群立志找到最

完美奥运歌曲的网友,听来听去觉得哪首歌都有缺陷。《北京欢迎你》被他们批为“太民谣,不大气”;周笔畅的《梦想在望》被批“稍显稚嫩,底气不足”;张靓颖的歌又被认为:“因为靓颖‘超女’的出身,估计这首歌走不远。”

虽然孙楠和李玟唱的《永远的朋友》十分受欢迎,但却不入这群网友的“法眼”:“在处理民族元素的时候太刻意了,让人觉得不舒服。”“孙楠的英文发音实在让人不敢恭维,完全就是吐词不清,将success读成了苏克塞斯。”

市民感觉

南京人最爱《北京欢迎你》

这段时间不少南京市民对奥运歌曲大多能哼两句了。最受人欢迎的还是那些朗朗上口的歌,“好听、好记、好唱,我天天都能哼”,不少人告诉记者。

一说奥运歌曲,南京常府街附近一家唱片店老板的第一反应就是《北京欢

迎你》。这位老板以“圈外音乐人”自居,他觉得自己听过很多唱片,颇有心得。“高雅的奥运歌曲,像孔祥东、莫洛德(意大利著名作曲家)写的《永远的朋友》好听、大气,里面还有京剧的段子,琵琶、古筝的声音,很中国;流行的,像

《千山万水》也不错,我儿子最喜欢,我不大感冒。听来听去最记得住的还是通俗的,像《北京欢迎你》,我没事就哼着玩。”

湖西街一家报亭的老板也向记者表示,只要电视上一有《北京欢迎你》的调子传出,他都会跟着哼唱。

官方说法

主题歌是大家都没想到的

在接受媒体采访时,北京奥运会文化活动处处长王平久对这次奥运会征歌的情况十分自豪:“这次征歌涵盖了华人最好的力量,最优秀的词曲创作人。”

他透露,选歌的标准是:“好的歌曲就是要体现

人性的力量、奥林匹克的精神,一首歌要去洞察心灵才会被感动。”他透露,此前2008奥运会歌曲评选活动颁奖晚会宣布的30首入围歌曲中,一定有一首在奥运会开幕式上演唱。他承诺,“我知道大家很期待,我现

在能说的是我们的结果一定是合理的,但是大家都没有想到过的。”

不过,他希望大家不要把谁是主题歌看得太重:“征歌只是一种形式,而最主要就是推广奥林匹克这项运动。” 快报记者 沈梅

